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برخی از مهم‌ترین فیلم‌های سینمای کلاسیک آمریکا
که ایده آنها دزدی بوده است

شاهکار یا دزدی؟

دزدیدن جواهرات داخل جمجمه‌ها
بحث سرقت ادبی، اگرچه با بحث کپی‌رایت مرتبط 

است، اما کاملا یکسان نیست. سرقت ادبی از 

صدها سال پیش در ایران امری شناخته شده بود و 

با آن مقابله می‌شد. این مربوط به مالکیت معنوی 

آثار می‌شود و بحث مالی آن در شرایط دیگر قابل 

بررسی است. شاید خیلی از ما فکر می‌کنیم که 

این‌جور ایرادات فقط مربوط به خودمان هستند 

و اخبار سرقت ایده‌ها در سینما و تلویزیون ایران 

طی سال‌های اخیر توجهات زیادی را به خودش 

جلب کرده است. با این‌حال بهتر است بدانیم که 

در خارج از کشور هم‌چنین مواردی وجود دارد؛ 

آن هم نه به‌طور استثنا و در مواردی معدود، بلکه 

در مقیاسی گسترده و قابل‌توجه. به عبارتی با 

الگوبرداری از جاهای دیگر، چنین بحثی در ایران 

به راحتی قابل حل نیست و نیاز به یک طرح مبنایی 

در سراسر جهان وجود دارد یا اینکه ما باید لااقل 

در کشور خودمان و با توجه به مختصات همین 

بوم و بر، تدابیری وضع کنیم. در سینمای جهان، 

از بالیوود تا هالیوود، این موارد را با بسامد بسیار 

بالا می‌توان یافت. این یک نوع ضعیف‌کشی است 

و استثمار نویسندگان جوانی که فیلمنامه‌ها را 

زیر بغل‌شان گذاشته‌اند و از این دفتر به آن دفتر 

می‌روند تا به سینمای حرفه‌ای راه پیدا کنند. زور 

استودیوها و کمپانی‌های بزرگ و افراد مشهور 

اما در آنجا هم همیشه از این افراد گمنام بیشتر 

است و موارد کمی وجود دارد که حق به حقدار 

برسد. استودیوهای بزرگ آمریکایی گاهی 10 

میلیون دلار هزینه می‌کنند تا خسارتی ۱۰۰ هزار 

دلاری برای دزدی یک ایده را نپردازند. آنها به این 

طریق می‌خواهند هژمونی قدرت خود را حفظ 

کنند. حتی قانون هم طرف آنهاست. به اشکالی 

دیگر و کمی متفاوت، این مسائل را در سینمای 

پررونق هند هم می‌توان دید. در ادامه به شرح 

مختصری از آنچه در بالیوود و هالیوود دراین‌باره 

اتفاق می‌افتد پرداخته‌ایم. 

دزدی در بالیوود
مرد جوان لاغراندامی با ریش روشن و عینکی روی صورت، در دفتر یک 

بنگاه فیلمسازی بزرگ در بمبئی نشسته است. او فیلمنامه‌نویس است. 

پس از مدتی، تهیه‌کننده او را به اتاق خود فرا می‌خواند. نویسنده 

فیلم به‌طور خلاصه داستانش را روایت می‌کند. تهیه‌کننده‌ای که روی 

صندلی خود نشسته است، کم‌کم توجهش جلب می‌شود. او داستان 

را فهمیده است، اما احساسات خود را پنهان می‌کند و اصطلاحا به 

رویش نمی‌آورد که از آن چقدر خوشش آمده است. تهیه‌کننده به این 

فیلمنامه‌نویس جوان و گمنام می‌گوید اگر فیلمنامه را همراهش دارد، 

اینجا بگذارد و برود، چون این قصه هنوز کارهای زیادی برای انجام 

دادن دارد و به‌شدت نیازمند اصالح است و می‌گوید باید یک بار این 

داستان را کامل بخواند. نویسنده نسخه‌ای از فیلمنامه را از کیفش 

بیرون می‌آورد و روی میزش می‌گذارد. تهیه‌کننده با حالتی از اکراه 

با نویسنده خداحافظی می‌کند و از او می‌خواهد که 10 روز دیگر با 

او تماس بگیرد. نویسنده با خوشحالی بیرون می‌رود. تهیه‌کننده با 

فیلمنامه‌نویس مورد علاقه‌اش تماس می‌گیرد و به او می‌گوید که یک 

ایده عالی به ذهنش رسیده است. او باید فورا شروع به کار کند. 10 

روز بعد، نویسنده جوان، با تهیه‌کننده تماس می‌گیرد. بی‌حاصل 

است. بعد از مدتی دوباره این کار را انجام می‌دهد. روز بعد هم 

همین‌طور، اما گوشی تهیه‌کننده برداشته نمی‌شود. این داستان 

بسیاری از فیلمنامه‌نویسان بالیوودی است. تا چند سال پیش، 

قحطی داستان و ایده در بالیوود وجود نداشت. داستان‌ فیلم‌های 

هالیوودی و حتی نوع صحنه‌بندی و سکانس‌بندی آنها از آثار هالیوود 

کپی می‌شد و همین آثار را بی‌شرمانه به‌عنوان داستان‌های اورجینال 

تبلیغ می‌کردند. هیچ محدودیتی وجود نداشت. 

این روند اما به دو دلیل متوقف شد. اول اینکه فیلم‌های هالیوودی 

شروع به پخش شبانه‌روزی در بسیاری از کانال‌های تلویزیونی کردند. 

مخاطبان با این فیلم‌ها آشنا شدند. بین دروغگوهای کم‌استعداد، 

ترس از اینکه مچ‌شان باز شود، به راه افتاد. دلیل دوم این بود که 

بسیاری از شرکت‌های تولید فیلم هالیوود برای تجارت به هند آمدند 

و شروع به زیر سوال بردن دزدی ایده‌هایشان کردند. حتی در برخی 

موارد، تهیه‌کننده فیلم به دادگاه کشیده شد. موضوع کپی‌رایت دیگر 

چیزی نبود که بشود آن را کنار گذاشت. در نتیجه داستان‌های جدید 

و ایده‌های جدید در بالیوود کاهش یافت. نوعی بحران به وجود آمد. 

حالا بسیاری از اهالی بالیوود شروع به سرقت داستان، مفهوم و ایده 

دیگران کرده‌اند و اکثر کسانی که از آنها دزدی شد، افراد خالق 

اما تازه‌وارد و بی‌پشتوانه بودند. اخیرا جنجالی بر سر فیلم نسبتا 

کوتاهی به نام »نخست‌وزیر عزیز من« ساخته کارگردان بزرگی به 

نام راکیش امپراکاش مهرا به راه افتاده است. فیلمنامه‌نویسی به نام 

مانوج میریتا ادعا کرد که داستان فیلم متعلق به اوست، اما راکیش 

امپراکاش مهرا نام او را از تیتراژ فیلم حذف کرده است. مانوج می‌گوید 

که داستان این فیلم را خودش در سال 2014 نوشته است و وقتی 

پس از ارائه به چند تهیه‌کننده، به مهرا رسید، مهرا از او خواست تا 

تغییراتی در فیلمنامه فیلم ایجاد کند که او هم انجام داد. اما وقتی 

مانوج پوسترهای فیلم را دید، نامش را پیدا نکرد. وقتی مانوج شروع 

به تماس با مهرا کرد، اول گوشی تلفن مهرا جواب داده نشد. اما 

مهرا به دلیل اینکه، از او به‌عنوان دلایل غیرقابل انکاری درباره تعلق 

داشتن فیلمنامه به مانوج وجود داشت، نهایتا در تیتراژ دست برد 

و نام مانوج را به‌عنوان طراح ایده اضافه کرد. مانوج حتی آن موقع 

هم راضی نبود و به گفته خودش در فیلمنامه و دیالوگ‌های فیلم 

نقش داشته است. او با درخواست خود به انجمن فیلمنامه‌نویسان 

مستقر در بمبئی رفت که معتقد بود فیلمنامه مهرا درواقع کپی 

فیلمنامه مانوج است. مهرا هنوز این را قبول نکرده و درحال حاضر 

این موضوع در دادگاه است. باز هم مدتی پیش بود که فیلمی از 

شوجیت سیرکار منتشر شد به نام »اکتبر«. این فیلم به‌شدت مورد 

تحسین منتقدان قرار گرفت و همچنین در باکس‌آفیس رتبه خوبی 

داشت. سپس یک فیلمساز مراتی به نام ساریکا مین، ادعا کرد 

که این فیلم یک کپی از فیلم مراتی منتشر شده توسط اوست. او 

نه‌تنها صحنه‌ها و دیالوگ‌هایی از فیلم مراتی خود را به‌عنوان مدرک 

در اختیار رسانه‌ها قرار داد، بلکه گفت داستانش درواقع داستان 

برادر بزرگ‌تر خودش و نامزدش بوده که پس از تصادف به کما 

رفت و برادرش با ماندن در بیمارستان در کنار او تا زمان مرگش به 

او خدمت کرد. این خبر در رسانه‌ها منتشر شد، موضوع به انجمن 

فیلمنامه‌نویسان رسید اما اتفاقی نیفتاد. ساریکا همچنان منتظر 

عدالت است. قضیه را اگر ساده بیان کنیم، این است که اثر یک 

نویسنده از سینمای یک مکتب کوچک شهرستانی، مثال سینمای 

مراتی هند، در فیلمی که به زبان اقلیتی قومی ساخته شده، توسط 

کسی که در جریان اصلی بالیوود کار می‌کند، کپی شده است و 

همه این فیلم کپی را تحسین می‌کنند، درحالی‌که نسخه اصلی‌تر 

و بهتر، مهجور مانده و هنوز کسی از سازنده‌اش دفاع نکرده است.

 موارد سرقت فیلمنامه و عدم اعتبار در بالیوود درحال افزایش است. 

انجمن فیلمنامه‌نویسان، نهاد نمایندگی نویسندگان فیلم، هر ماه 

از ده‌ها نویسنده شکایت دریافت می‌کند. برخی که می‌خواهند 

بجنگند، حتی درهای دادگاه را می‌کوبند و گاهی پیروز می‌شوند. 

فیلمنامه‌ای در سال 2016 به دادگاه رفت و نویسنده اصلی‌اش 

پیروز شد. او نه‌تنها در این فیلم اعتبار گرفت، بلکه پول هم گرفت. 

جیوتی کاپور، نویسنده فیلم، به دادگاه عالی رفت و مدعی شد که 

کونال کوهلی، فیلمنامه او را دزدیده است. دادگاه کونال کوهلی 

را مجرم شناخت و حتی خواست که مبلغی به جیوتی کاپور بدهد. 

همه نام‌های بزرگ صنعت سینما، چه سانجی لیال بهانسالی، چه 

ماهش بات یا بوشان کومار که پسر گل‌شان کومار است، مدام متهم 

به سرقت داستان‌ها، ایده‌ها و مفاهیم دیگر نویسندگان شده‌اند 

و این بارها ثابت شده است. درعوض کمتر موردی وجود دارد که 

داستان نویسندگان بزرگ یا نویسندگانی که فیلم‌هایشان منتشر 

شده است، دزدیده شود. 

دزدی در هالیوود
»دزدان دریایی کارائیب«، »ماتریکس«، »آخرین سامورایی«، »گل‌های پرپر«، 

»آمیستاد«، »ای‌تی«، »ترمیناتور«، »شیرشاه«، »زوتوپیا« و »عصر یخبندان«؛ 

موفقیت وجه‌مشترک همه این فیلم‌ها نیست. هر یک از آنها با شکایتی مبنی‌بر 

سرقت ایده به چالش کشیده شده‌اند. این یک مشکل رایج در هالیوود است 

که وکلای دادگستری می‌گویند تا وقتی استودیوهای بزرگ فیلم از قدرت 

زیادی برخوردار باشند، احتمالا ادامه خواهد داشت. داستان سرقت ایده 

هنری معمولا از اینجا شروع می‌شود که فرد یا موسسه‌ای مشهور، از فردی 

تازه‌کار که دنبال معرفی خودش به بازار است، سوءاستفاده می‌کند. جف 

گروسو 37 ساله ساکن کلیولند می‌گوید: »مثل این است که روحت را از بین 

ببرند.« او که ازکمپانی  Miramax به‌خاطر یک فیلم پوکری به نام راندرز 

»Rounders« شکایت کرده می‌گوید: »تنها کاری که آنها باید انجام می‌دادند 

این بود که به من اعتبار داستان‌نویسی بدهند. آنها می‌توانستند من را مجانی 

در استخدام بگیرند و بابت فیلمنامه‌ای که از من دزدیده شد، توقع پول 

نداشتم. من می‌توانستم بروم و از آن اعتبار، برای گرفتن کار دیگری استفاده 

کنم. تنها کاری که می‌خواستم انجام دهم این بود که فیلمنامه بنویسم.«

اما چرا استودیوهای فیلم، با هر منبعی که در اختیار دارند، داستان‌ها 

را می‌دزدند؟ جان ماردر که در وکالت نویسندگان آسیب‌دیده تخصص 

دارد، می‌گوید این نویسندگان بیشتر قربانی سیستمی هستند که طرفدار 

استودیوها و شبکه‌هاست و حمایت کمی از نویسندگان و ایده‌ها ارائه می‌کند. 

او می‌گوید: »آنها گروه کوچکی از مردم هستند که همه‌چیز را در اختیار دارند 

و اگر شما در آن گروه نباشید، واقعا شما را می‌بلعند. در هالیوود واقعا فقدان 

قطب‌نمای اخلاقی در مورد این موضوع به چشم می‌خورد و یک غرور مبتنی‌بر 

اعتمادبه‌نفس در مورد آن وجود دارد. مثلا می‌گویند چطور جرات دارید این 

تهیه‌کننده، این کارگردان و این استودیو را به چالش بکشید؟ آنها 10 میلیون 

دلار برای مبارزه با پرونده‌ای که در آن تقاضای صدهزار دلار غرامت شده 

است، خرج می‌کنند. وکیلی به نام دانیل اچ. بلک، کهنه‌کار استودیوهای 

هالیوود و دعاوی حقوقی مالکیت معنوی، اذعان می‌کند که »استودیوها 

اهرم‌های قدرت فوق‌العاده‌ای دارند.« آیا واقعا ایده‌ها دزدیده شده‌اند؟ او 

می‌گوید: »من حدس می‌زنم که این امکان‌پذیر است، زیرا شاکیان درحال 

طرح دعوایی هستند که هیچ دلیلی برای انجام آن ندارند.« 

تصمیم جنجالی دستگاه قضایی آمریکا هم به این وضعیت دامن زده است. 

به عبارتی بخشی از مشکل قانون است. ایده‌ها مشمول حمایت از حق چاپ 

فدرال نیستند؛ درحالی‌که تا همین اواخر، این تنها راه قانونی برای تسکین 

 actual screenplays بود. قانون فدرال می‌گوید فقط بیان ایده‌ها که شامل

 actual screenplays .می‌شود، دارای حق چاپ هستند treatments ویا

فیلمنامه‌ای است که در آن ساختاربندی قصه تقریبا کامل و آماده است 

و treatments نسبت به خلاصه داستان یا طرح‌های یک‌صفحه‌ای، یک 

توصیف بسیار طولانی‌تر و دقیق‌تر از فیلمنامه است. بنابراین یک نویسنده 

باید ثابت کند که یک فیلم یا نمایش تلویزیونی که پخش تمام قسمت‌های 

آن تمام شده، با فیلمنامه اصلی او به‌طور کامل یکسان است. یک استودیو 

می‌تواند به سادگی با دستکاری چند مورد از جزئیات قصه، از این تبصره 

دور شود. سپس مشکل دسترسی وجود دارد. یک نویسنده باید ثابت کند 

که یک استودیو واقعا فیلمنامه او را دیده است و این می‌تواند سخت‌تر از 

آن چیزی باشد که به نظر می‌رسد. نویسندگان تازه‌وارد در فضای سینما، 

در تلاش برای دستیابی به تولید آثارشان در هالیوود، اغلب سخاوتمندانه 

فیلمنامه‌های خود را در اختیار افراد مختلف می‌گذارند اما خیلی زود رد 

خرده‌های نان ناپدید می‌شود و دیگر نمی‌شود هیچ چیز را ثابت کرد. رید 

مارتین درحالی‌که در دانشگاه‌های کلمبیا و نیویورک تدریس می‌کرد، به مدت 

10 سال روی فیلمنامه خود با نام »کپی قلب« زحمت کشید. او به‌طور منظم 

در جشنواره‌های فیلم حضور داشت و اغلب به لس‌آنجلس سفر می‌کرد با این 

امید که بتواند ارتباط درستی با عوامل سینما برای تولید فیلمنامه‌اش برقرار 

کند. درنهایت، یکی از کسانی که حرفه‌اش استعدادیابی بود، پذیرفت که به 

او کمک کند. یک سال بعد، مارتین فهمید که فیلمش درحال ساخت است. 

فقط او در معامله نبود. او از فوکوس فیچرز و جیم جارموش، همان فیلمساز 

مشهور، شکایت کرد و مدعی شد »گل‌های پژمرده« که در سال 2005 جایزه 

بزرگ جشنواره فیلم کن را به دست آورد، براساس اثر او ساخته شده است. 

این قصه پرغصه‌ای است که بارها و بارها اتفاق افتاده و حاصل عمر خیلی 

از افراد را به باد داده است. نکته دردآور دیگر این است که غیر از سیستم 

قضایی، رسانه‌ها و مراجع اعتباربخش سینمایی هم معمولا طرف افراد مشهور 

و استودیوهای بزرگ را می‌گیرند. مثلا رسانه‌ها و خیلی از سینمایی‌نویسان 

به نام بزرگی مثل جیم جارموش بیشتر نیاز دارند تا نویسنده‌ای که هیچ‌کس 

او را نمی‌شناسد. جیم جارموش می‌تواند در اوج باقی بماند و همچنان نامی 

کنجکاوی‌برانگیز برای مخاطبان رسانه‌ها باشد اما اگر این نام‌های بزرگ 

فرو بریزند، این سیستم و این چرخه که با بده‌بستان‌های مشخصی تعریف 

می‌شود هم فرو خواهد ریخت. این رفتار هالیوودی‌ها در آن سوی جهان دامن 

یک نویسنده ایرانی را هم گرفته است. مدتی پیش چند خبرگزاری رسمی 

داخل ایران با انتشار اسنادی متعلق به کمپانی والت دیزنی، دسترسی این 

کمپانی را به طرح فیلمنامه فریبرز روشنفکر را رسانه‌ای کردند؛ اسنادی که 

ثابت می‌کرد فریبرز روشنفکر، هشت سال پیش از تولید سیندرلا ۳، طرح 

فیلمنامه آن را به کمپانی والت دیزنی پیشنهاد کرده است. حتی سوالاتی از 

طرف رسانه‌های داخلی در این ارتباط طراحی و به روابط‌عمومی والت‌دیزنی 

ارسال شد که با سکوت نامتعارف و زیرکانه این کمپانی مواجه شد. موارد 

متعدد دیگری که کمپانی‌های آمریکایی به این شکل از نویسندگان یا 

فیلمسازان سایر کشورها سرقت کرده باشند هم وجود دارد. مثلا استیون 

اسپیلبرگ قصد داشت فیلم »پیر پسر«، ساخته پارک چان ووک، فیلمساز 

کره‌ای را کپی کند که درنهایت به مشکلاتی خورد، فیلم تولید نشد و پروژه 

با ذکر منبع به دست اسپایک لی رسید. کپی‌هایی که سینماگران آمریکا 

از فیلم‌های خوب اما ناشناخته کشورهای دیگر می‌کنند، بسیار زیاد است 

و این ایده‌ها معمولا به نام سینمای آمریکا تمام می‌شود اما گاهی رسما 

سرقت ایده صورت گرفته و منبع اصلی هم ذکر نشده است. مثلا آرواره‌ها 

و ای‌تی، دو ساخته مشهور اسپیلبرگ، هر دو سرقت‌هایی از فیلمسازان و 

نویسندگانی غیرآمریکایی بودند. آرواره‌ها که در ۱۹۷۵ ساخته شد، سرقت 

ایده موبی‌دیک، نوشته هرمان ملویل در ۱۸۵۱ بود و ای‌تی سرقت از ایده 

فیلم بیگانه، نوشته ساتیا جیت‌رای، فیلمساز هندی. 

    حضور بازیگران اصلی »برکینگ بد« در یک سریال جدید

به گزارش مهر به نقل از ددلاین، رسما اعلام 

شده که برایان کرانستون و ارون پال که 

در سریال پرطرفدار »برکینگ بد« نقش 

شخصیت‌های والتر وایت و جسی پینکمن 

را ایفا کرده بودند در »بهتره با سال تماس 

بگیری« دوباره گردهم می‌آیند. 

پیتر گولد از ‌خالقان این سریال و شبکه 

ای‌ام‌سی هر دو خبر را تایید کردند. 

ای‌ام‌سی پستی در اکانت‌هایش در 

رسانه‌های جمعی با عکس این دو بازیگر 

در فصل نهایی سریال »بهتره با سال 

تماس بگیری« منتشر کرد و نوشت:‌ »آنها 

برمی‌گردند.«  در پنج فصل از سریال درام »برکینگ بد« و همچنین فیلم سینمایی »ال کامینو« محصول 

نتفلیکس در سال ۲۰۱۹ این دو بازیگر کنارهم ظاهر شده بودند. شخصیت والتر وایت که معلم شیمی 

مدرسه است متوجه می‌شود سرطان دارد و تصمیم می‌گیرد پیش از مرگ با روی آوردن به تولید موادمخدر 

برای خانواده‌اش پولی کسب کند و چیزی به جای بگذارد.  ششمین و آخرین فصل از »بهتره با سال تماس 

بگیری« که داستان آن پیش از »برکینگ بد« به وقوع می‌پیوندد، به دو بخش تقسیم شده است. قسمت اول 

از هجدهم آوریل آغاز می‌شود و تا اواخر ماه می میلادی ادامه دارد. ادامه آن از اوایل جولای آغاز می‌شود.  

باب اودنکرک که نقش شخصیت وکیلی تبهکار به نام سال گودمن را بازی می‌کند، گفت: »با وجود اینکه 

می‌دانم در آخر سریال چه اتفاقی می‌افتد، فکر نمی‌کنم کامل حسش کرده باشم. فکر کنم باید همراه با بقیه 

تماشایش کنم و آن موقع بالاخره حسش می‌کنم.«  وی پیش‌تر در مجموعه تلویزیونی برکینگ بد نیز نقش 

همین وکیل تبهکار را بازی کرده بود که در آنجا به والتر وایت کمک می‌کرد. داستان این مجموعه مربوط به 

سال ۲۰۰۲ و متمرکز بر زندگی این وکیل و ۶ سال پیش از ملاقات او با »والتر وایت« در برکینگ بد است. 

البته قسمت‌هایی از آینده‌)ماجراهایی که برای وی بعد از اتمام رابطه‌اش با والتر وایت در برکنیگ بد اتفاق 

افتاد( نیز به نمایش درمی‌آید. 

گولد هم درباره ساختن فصل نهایی سریال به شیوه‌ای که هواداران آن را دوست داشته باشند، اضافه کرد: 

»فکر می‌کنم شبیه یک مکعب روبیک جهنمی باشد. به‌شدت چالش‌برانگیز و ترسناک است اما آغاز کردن 

سریال هم همین‌طور بود.« 

    افزایش تولید و سرمایه‌گذاری فیلم در فرانسه 

به گزارش  مهر به نقل از یاهو نیوز، آمار 

جدید نشان می‌دهد پس از سال ۲۰۲۰ 

که شامل ۲ ماه کامل قرنطینه و مجموعه‌ای 

از محدودیت‌های مرتبط با کووید- 19 

می‌شد، میزان تهیه پروژه‌های سینمایی 

فرانسه در سال ۲۰۲۱ با افزایشی 43/5 

درصدی جلو رفت.  آمار هیات ملی فیلم 

فرانسه نشان می‌دهد که میزان فیلم‌های 

تولید شده در این سال حتی از ۲۰۱۹ 

که پیش از پاندمی است هم ۱۳ درصد 

بالاتر بود.  علاوه‌بر افزایش چشمگیر میزان 

پروژه‌های تولید شده، سرمایه‌گذاری در 

فیلم‌های فرانسوی هم با جهش 73/5 درصدی به 1/1 میلیارد یورو)1/2میلیارد دلار( رسید. این دومین رقم 

بزرگ دیده شده در یک دهه اخیر بود و فقط سال ۲۰۱۶ از این بابت جلوتر بود. این رقم همچنین نسبت 

به ۲۰۱۹ افزایشی 21/4 درصدی داشت.  درحالی که بودجه متوسط ساخت فیلم‌های فرانسوی در سال 

۲۰۲۱، 4/2 میلیون یورو بود، شرکت تهیه پاته که سازنده فیلم برنده اسکار »کودا« است، چهار فیلم با بودجه 

بیش از ۳۰ میلیون یورو تولید کرد.  شبکه‌های تلویزیونی فرانسوی که باید درصدی از سودهای سالانه خود 

را در فیلم‌های فرانسوی و اروپایی سرمایه‌گذاری کنند، به‌طور متوسط ۳۰ درصد از بودجه‌های فیلم‌ها 

را تامین کردند و در میان تامین‌کنندگان سرمایه پروژه‌ها در رتبه دوم قرار گرفتند. سوبسیدهای دولتی به‌طور 

متوسط ۱۰ درصد کل بودجه‌ها را تامین کرد که رقمی رکوردشکن بود.  فرانسه همچنین تهیه‌کننده مشترک 

۱۴۳ فیلم با تهیه‌کنندگان خارجی از ۴۵ کشور بود که این هم نسبت به سال قبل 66/3 درصد افزایش و 

نسبت به ۲۰۱۹ بیش از ۲۳ درصد رشد داشت. میزان پولی که در پروژه‌های تولید مشترک سرمایه‌گذاری 

شد هم با جهشی 75/9 درصدی به 234/6 میلیون یورو رسید.  بلژیک برای دهمین سال متوالی نخستین 

مقصد تولید فیلم‌های مشترک با فرانسه بود و پس از آن آلمان در رتبه دوم قرار گرفت. روی هم رفته ۶۷ فیلم 

نخست در سال ۲۰۲۱ تولید شد که نسبت به ۵۹ فیلم سال قبل افزایش داشت و ۲۵ درصد از فیلم‌های 

تولیدی فرانسوی زبان سال را دربرگرفت.  از نظر توازن جنسیتی، شمار کارگردان‌های مرد و زن فیلم‌های 

نخست تقریبا برابر بود، درحالی‌که کارگردان‌های مرد در سال ۲۰۲۰ حدود ۷۰ درصد از فیلم‌های نخست 

را کارگردانی کرده بودند. 

    جنجال سانسور »از کرخه تا راین« در فیلیمو

به گزارش فارس، مخاطبان سامانه فارس 

من نسبت به حذف تعمدی بخش‌هایی 

از فیلم سینمایی »از کرخه تا راین« در 

سامانه »فیلیمو« اعتراض کرده‌اند. آنها 

نوشته‌اند: »متاسفانه فیلیمو به شکلی 

کاملا حرفه‌ای و زیرکانه صحنه‌های 

انقلابی فیلم »از کرخه تا راین« ساخته 

ابراهیم حاتمی‌کیا را سانسور و حذف 

کرده است. این اقدام شک‌برانگیز، 

ارتحال  پیرامون  سکانسی  سانسور 

امام‌خمینی)ره( است که  و تشییع 

صحنه‌هایی بسیار تاثیرگذار در فیلم 

شکل می‌گیرد، این سکانس چند دقیقه‌ای متاسفانه توسط فیلیمو به‌صورت کامل حذف شده است 

و دلیل خاصی هم برای این سانسور عنوان نشده است. حتی زیرنویس‌های فیلم هم که بسیار روشنگر 

و انقلابی است، سانسور شده است. این رویکرد برای این سایت پخش محتوا که باید در مسیر آزادی 

بیان و منع سانسور حرکت کند، عجیب و غیرمنتظره است. لازم به ذکر است که نسخه اصلی »از کرخه 

تا راین« ۹۳ دقیقه است اما نسخه‌ای که در فیلیمو بارگذاری شده، ۸۸ دقیقه است. 

فیلیمو در جوابیه‌ای که برای رسانه‌ها فرستاده است اتهام سانسور فیلم »از کرخه در راین« را 

نپذیرفته است و مساله حذف بخش‌هایی از این فیلم را متوجه حوزه هنری دانسته است. در متن 

این جوابیه آمده است: »خبرگزاری فارس در بخش پیگیری‌ها )فارس من( مطلبی خلاف واقع؛ 

با عنوان » انتقاد به سانسور صحنه‌های انقلابی برخی فیلم‌ها در فیلیمو« منتشر کرده و پلتفرم 

فیلیمو را به سانسور سینمایی »از کرخه تا راین« متهم کرده است. با توجه به اینکه از رسانه‌ای 

همچون خبرگزاری فارس انتظار می‌رود پس از سنجش صحت و سقم مطالب، اقدام به انتشار 

آن کند، روابط‌عمومی فیلیمو جهت تنویر افکار عمومی توضیحات زیر را به مخاطبان این رسانه 

ارائه می‌دهد. فیلیمو، فیلم از کرخه تا راین را به‌طور مستقیم از حوزه هنری خریداری کرده و 

محتوای خریداری شده را که دارای مجوز وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی است را بدون دخل و 

تصرف منتشر کرده است.«

  چارسو

میلاد جلیل‌زاده
خبرنگارگروه فرهنگ

داستان چالشی که بین یک هنرجوی کلاس‌های 

فیلمسازی اصغر فرهادی با خود او سر سرقت ایده فیلم 

قهرمان به راه افتاده را تقریبا تمام دنبال‌کنندگان اخبار 

سینمایی در ایران می‌دانند. فرهادی از همه هنرجویان 

آن دوره خواسته بود که ایده‌ای با موضوع کسی که فداکاری می‌کند را به‌عنوان کار کلاسی بیاورند. بعد آن ایده که 

از همه بیشتر پسندیده بود را برد و تبدیل به فیلم کرد؛ فیلمی به نام »قهرمان«؛ اما قبل از اینکه فیلم فرهادی ساخته 

شود، آن هنرجو رفت و مستندی براساس آن ساخت که حتی در یک جشنواره استانی هم جایزه گرفت. وقتی قهرمان 

نمایش داده شد و زمزمه‌های اعتراضی درخصوص این سرقت ایده بالا گرفت، از طرف فرهادی اعلام شد از این هنرجو 

امضا گرفته بودند که ایده‌اش متعلق به همین موسسه آموزشی و شخص فرهادی است. به‌طور منطقی آنها اساسا حق 

چنین امضا گرفتنی را نداشتند و از موقعیت ضعیف و شکننده آن هنرجو در آن مقطع زمانی سوءاستفاده شده است. 

کجای دنیا به هنرجویی که پول شرکت در کلاس‌ها را پرداخته، می‌گویند ایده‌ای که اینجا خودت مطرح کرده‌ای هم 

برای ماست؟ فرهادی بعد از فشار افکار عمومی، غیر از بسیج کردن جریان رسانه‌ای همسو با خودش، وکلایش را هم 

جلو فرستاد تا از این هنرجوی خانم به اتهام »افترا و نشر اکاذیب« شکایت کنند. به‌هرحال دعوای حقوقی ادامه پیدا 

کرد و نهایتا تابه‌حال به اینجا رسیده که به‌گفته خانم آزاده مسیح‌زاده، یعنی همان هنرجوی اصغر فرهادی، به نفع او 

قرار منع تعقیب صادر شد و درعوض بازپرس دادسرای فرهنگ و رسانه تهران پس از چند ماه رسیدگی به شکایت خانم 

مسیح‌زاده از اصغر فرهادی مبنی‌بر »سرقت هنری و ساخت فیلم قهرمان براساس مستند دو سر برد، دو سر باخت«، 

مستندات شکایت را کافی تشخیص داده و قرار جلب به دادرسی علیه فرهادی صادر کرد. به‌گفته مسیح‌زاده متن 18 

صفحه‌ای قرار جلب به دادرسی علیه اصغر فرهادی در روز ۱۴ فروردین ۱۴۰۱ به دو طرف ابلاغ شده است. برخلاف 

اکثر رسانه‌های داخلی ایران، رسانه‌های خارج از کشور که طی سال‌های اخیر هر نوع ستایشی را تقدیم فرهادی و 

فیلم‌هایش می‌کردند، خیلی زود آخر قصه را حدس زده و به پیشواز محکوم کردن این فیلمساز رفتند. مثلا هالیوود 

ریپورتر در تیتر اصلی‌اش از گناهکار شناخته شدن فرهادی در دادگاه خبر داده؛ حال آنکه 

فرهادی هنوز مجرم شناخته نشده و فقط قراری صادر شده که باید به دادگاه برود و محاکمه 

شود. گاردین، ایندی‌وایر و بی‌بی‌سی انگلیسی هم خبر را پوشش داده‌اند. شهرت فرهادی 

باعث شد که به این ایده‌ دزدی توجهات زیادی صورت بگیرد اما می‌دانیم بار اول نیست 

که در سینمای ایران چنین اتفاقاتی رخ می‌دهد. دادخواهی علیه این ضعیف‌کشی‌ها 

حتی در موارد زیادی که شاید شامل اکثر موارد بشود، به فرجام هم نمی‌رسد. اینها را همه 

می‌دانیم اما آنچه ظاهرا نمی‌دانیم این است که ما در چنین مواردی استثنا نیستیم. یک 

نمونه مشهور که شاید حرفه‌ای‌های سینما آن را به یاد بیاورند، فیلم کلاسیک و مشهور »به 

خاطر یک مشت دلار« است.  کارگردان افسانه‌ای ژاپن آکیرا کوروساوا پس از دیدن فیلم »به 

خاطر یک مشت دلار« گفت فیلم خوبی است اما این فیلم من است! او »سرجیو لئونه« 

کارگردان این فیلم را به سرقت ایده فیلم خودش »یوجیمبو« متهم کرد. پس از طرح 

حقوقی این ادعا، نهایتا لئونه مجبور به دادن ۱۰۰ هزار دلار به »کوروساوا« و 

۱۵ درصد از حق امتیاز جهانی فیلم شد. اما همیشه کسی که شاکی 

است، فیلمساز بزرگی مثل کوروساوا نیست که موفق نمی‌شود 

حقش را بگیرد و این وضعیت مخصوص ایران هم نیست. 

»فرهیختگان« پیش از این مواردی از سرقت ایده در سینمای 

ایران را به بهانه بخشی از جنجال‌های مربوط به همین پرونده 

فرهادی گزارش داده بود. حالا در ادامه به وضعیتی که به‌طور 

نمونه در دو سینمای پررونق دنیا، یعنی هالیوود یا بالیوود 

در این رابطه وجود دارد، پرداخته‌ایم. 

در اینجا به نمونه‌هایی از مشهورترین فیلم‌های سینمای آمریکا که به‌وضوح کپی 

غیرقانونی آثاری دیگر بودند، اشاره شده است. تمام صاحبان آثار اصلی که در اینجا 

ذکر شده‌اند، از کپی‌کاران شکایت حقوقی نکرده‌اند. بعضی از آنها وقتی که از اثرشان 

کپی می‌شد، در این دنیا نبودند یا بعضی دیگر‌ انگیزه‌ای برای این کار نداشتند اما 

به هرحال کپی‌بودن تمام این فیلم‌ها که به‌عنوان شاهکارها و آثار کلاسیک سینمای 

آمریکا شناخته می‌شوند، محرز و مسلم است.

بیگانه ریدلی اسکات

وحشت از فراسوی فضا ادوارد ال.کان

ــی  ــه کارگردان ــه )Alien( ب ــد بیگان ــا نمی‌کن ــس ادع هیچ‌ک

ریدلی اسکات، اولین فیلمی است که تا به‌حال درمورد 

بیگانگان شیطانی ساخته شده، اما شگفت‌انگیز است 

که این فیلم چقدر مدیون یک اثر B-movie )فیلم‌های 

درجه دو و ارزان( در سال 1958 است؛ فیلمی به نام 

»آی‌تی! وحشت از فراسوی فضا« کارگردان این فیلم ادوارد 

ال.کان بود و آینده‌ای را ترسیم می‌کرد که 1973 می‌شد 

اما فیلم اسکات در 1979 تولید شد. هردو فیلم دقیقا 

ساختار یکسانی دارند. یک کشتی در سیاره‌ای بیگانه فرود می‌آید و توسط یک موجود فضایی 

گرسنه، خشن و غیرقابل‌کنترل مورد حمله قرار می‌گیرد که به قتل می‌رسد. در هردو فیلم، 

موجود بیگانه در یک »محور هوا« که سفینه را به جو متصل می‌کند، پنهان می‌شود، توسط 

یک مشعل دمنده خنثی می‌شود، سپس در خأ فضا می‌میرد. نه اینکه افرادی که پشت 

فیلم Alien هستند، به الهام‌گرفتن از آن B-movie دهه پنجاهی اعتراف کنند؛ حتی دیوید 

گیلر تهیه‌کننده بیگانه، هنگام صحبت با گلن لاول از رسانه فورت لادردیل سان-سنتینل، این 

قضیه را تکذیب کرد و فقط گفت که قاب بیگانه، یعنی دست‌های قلاب‌مانند موجود فضایی 

که داخل کشتی می‌شود، تقریبا یک فرضیه کلاسیک بین نویسندگان داستان‌های علمی 

و تخیلی است. مانند نوع درگیری با اسلحه در سینمای وسترن. به‌عبارت دیگر، آن موجود 

فضایی را غیراصیل خطاب کنید اما جرات نکنید او را دزد خطاب کنید. در ادامه این تهیه‌کننده، 

دن اوبانن، نویسنده آن فیلم دهه‌پنجاهی را زیربار انتقاد می‌گیرد و می‌گوید پیش‌نویس اولیه 

او وحشتناک بود و چیزی جز یک داستان علمی‌-تخیلی دهه پنجاهی نبود و حتی می‌گوید، 

اصا من را شگفت‌زده نمی‌کند که بفهمم دن اوبانن خودش این ایده را دزدیده است.

راننده تاکسی مارتین اسکورسیزی
 

جویندگان جان فورد

»راننده تاکسی« به کارگردانی مارتین اسکورسیزی، بخش 

جدایی‌ناپذیری از سینمای دهه 70 میلادی و احتمالا در تمام 

دوران‌ها بیشترین فیلمی است که مورد نقل‌قول قرار می‌گیرد. 

اما این اثر کلاسیک رابرت دنیرو، اگر فیلم دیگری با بازی جان 

وین نبود، احتمالا وجود نداشت. در سال 1956، وین یکی از 

بهترین اجراهای خود را در فیلم »جویندگان« انجام داد. این 

وسترن به کارگردانی جان فورد، وین را در نقش اتان ادواردز، یک 

کهنه‌سرباز کنفدراسیونی نمایش می‌داد که وقتی خواهرزاده‌اش 

توسط کومانچ‌ها، تیره‌ای از سرخ‌پوستان ربوده می‌شود، به یک جست‌وجوی وسواس‌گونه می‌پردازد. 

همان‌طور که ممکن است از سینمای فورد انتظار داشته باشید، اتان به‌طرزی باورنکردنی نژادپرست است. 

بنابراین او قصد دارد تا حد امکان کومانچ‌ها را بکشد. اسکورسیزی و فیلمنامه او پل شریدر حداقل سالی 

یک‌بار فیلم »جویندگان« را تماشا می‌کنند و زمانی‌که برای راننده تاکسی با هم همکاری می‌کردند، وسترن 

جان وین نقش مهمی در روند خلاقیت آنها داشت. همان‌طور که گلن فرانکل مورخ نوشته است، راننده 

تاکسی اساسا »تصور مجدد« جست‌وجوگرها »برای عصر مدرن« است. به هرحال، تراویس بیکل )دنیرو( 

یک کهنه‌سرباز ویتنام است که تنفر شدیدی نسبت به سیاه‌پوستان دارد. او خود را به‌عنوان ناجی یک 

فاحشه جوان منصوب می‌کند که واقعا به‌دنبال نجات نیست. ماموریت آشفته او منجر به رویارویی با یک 

دلال محبت موبلند به نام اسپورت می‌شود که به وضوح از اسکار الگوبرداری شده است و تا زمانی‌که هر 

دو فیلم تمام می‌شوند، تراویس هنوز مرد تنهای خداست و اتان باید برای همیشه بین بادها سرگردان 

باشد شاید نتوان اسکورسیزی را به لحاظ حقوقی بابت این اقتباس بی‌نام و نشان وارد دعوای حقوقی 

کرد یا لااقل کسی تا به‌حال این کار را نکرده است اما لااقل می‌دانیم که راننده تاکسی، شاید مهم‌ترین 

فیلم او، از لحاظ داستانی کپی بوده است.

ماتریکس واچوفسکی‌ها
 

شهر تاریکی الکس پرویاس

تقریبا دو دهه پس از اولین اکران ماتریکس، این فیلم هنوز 

جایگاهی در آگاهی فرهنگی پاپ دارد، اما ما نمی‌دانیم که 

اگر شهر تاریکی نبود، این فیلم واچوفسکی‌ها وجود داشت یا 

نه. این فیلم نوآر به کارگردانی الکس پرویاس، شخصیتی به نام 

جان مرداک )روفوس سیول( را دنبال می‌کند که متوجه می‌شود 

شهر سایه‌اش آن‌طور که به نظر می‌رسد، نیست. همان‌طور که 

او به عمق حقیقت می‌پردازد، متوجه می‌شود کل شهر دنیایی 

جعلی است و توسط بیگانگانی ساخته شده که از انسان‌ها برای 

اهداف خود استفاده می‌کنند. مرداک ممکن است کسی باشد که مهارت‌های لازم برای شکست دادن 

این ET یا بیگانه‌های شیطانی را دارد. در ماتریکس هم نئو )کیانو ریوز( متوجه می‌شود هر چیزی می‌بیند 

دروغ است و می‌آموزد که انسان‌ها توسط ماشین‌ها به‌عنوان منبع انرژی استفاده می‌شوند. با این حال، 

هنگامی که او از میان حجاب عبور می‌کند، شروع به توسعه قدرت می‌کند تا ماموران را شکست دهد؛ یعنی 

همان تبهکاران همگن و کت و شلواری که به‌نوعی شبیه به مجریان فضایی خزنده در شهر تاریک هستند. 

درواقع، لحظه‌ای که این غریبه‌های وهم‌آور برای اولین‌بار وارد می‌شوند تا جان مرداک را بگیرند، تقریبا 

مشابه صحنه‌ای است که ترینیتی )کری-آن ماس( ماموری را می‌بیند که به سمت او می‌رود. آن صحنه‌ها 

حتی هر دو شامل آسانسور هستند. شهر تاریک در سال 1998 اکران شد و ماتریکس در سال 1999 وارد 

سینما شد. حتی واچوفسکی‌ها در سکانس‌هایی مستقیما از آن فیلم سال‌ 98 استفاده کرده‌اند. زمانی 

را به یاد بیاورید که ترینیتی در صحنه افتتاحیه از پشت‌بام‌ها می‌پرد. شما می‌توانید همان مجموعه را در 

شهر تاریک ببینید و به یاد بیاورید که نئو در آن پلکان به سبک آلیس در سرزمین عجایب دژاوو دارد. شما 

می‌توانید آن مراحل شطرنجی را در فیلم الکس پرویاس ببینید.

نخستین خون تد کاچف
 

شجاعان تنها هستند دیوید میلر

ـــه  ـــترن ب ـــم وس ـــک فیل ـــرک داگلاس در ی ـــال 1962، ک در س

ـــک  ـــش ی ـــرد و در نق ـــازی ک ـــتند« ب ـــا هس ـــجاعان تنه ـــام »ش ن

گاوچران سرکش به نام جک برنز ظاهر شد. این مرد 

ـــی  ـــم زندگ ـــرب قدی ـــگار در غ ـــه ان ـــد ک ـــار می‌کن ـــوری رفت ط

می‌کند، اما قرن بیستم به زمین‌های وحشی و 

مخملین او خزیده است. سیم خاردار، برادر بزرگ 

ــخت  ــی سـ ــرای هرکسـ ــی آزاد را بـ ــدرن زندگـ ــاوری مـ و فنـ

ـــو  ـــد رمب ـــه مانن ـــود ک ـــع از آن نمی‌ش ـــن مان ـــا ای ـــد، ام می‌کن

ـــک  ـــه ج ـــود ک ـــروع می‌ش ـــی ش ـــا زمان ـــن دو واقع ـــن ای ـــه بی ـــد. مقایس ـــه بگوی ـــدن ن ـــه متم ـــه جامع ب

دستگیر می‌شود و از سمت یک قلدر با نشان پلیس، مورد‌آزار قرار می‌گیرد. دقیقا 

ـــرار  ـــرد ف ـــردو م ـــت، ه ـــد و درنهای ـــو رخ می‌ده ـــم رمب ـــی فیل ـــک ویتنام ـــرای دامپزش ـــاق ب ـــن اتف همی

ــردو  ــو هـ ــک و رمبـ ــد. جـ ــه راه می‌اندازنـ ــم را بـ ــان‌های عظیـ ــکار انسـ ــای شـ ــد و جرقه‌هـ می‌کننـ

ــکار  ــک را شـ ــه جـ ــردی کـ ــه مـ ــوند )اگرچـ ــب می‌شـ ــک تعقیـ ــهری کوچـ ــای شـ ــط کلانترهـ توسـ

می‌کند، بسیار دوستانه‌تر از مورد رمبو است( و در سکانس‌های فوق‌العاده مشابه، هر 

ـــتر  ـــک وینچس ـــا ی ـــا را ب ـــک هواپیم ـــط ج ـــد. فق ـــرار می‌گیرن ـــره ق ـــک صخ ـــر در ی ـــط هلیکوپت دو توس

ـــن  ـــد. ای ـــکان می‌ده ـــر، آن را ت ـــی هلیکوپت ـــنگی در نزدیک ـــا س ـــو ب ـــه رمب ـــی‌آورد، درحالی‌ک ـــن م پایی

ـــورل  ـــد م ـــم، دیوی ـــنده فیل ـــق و نویس ـــون، محق ـــر هانس ـــه پیت ـــه گفت ـــتند.  ب ـــی نیس ـــباهت‌ها تصادف ش

ـــر آن  ـــون )First Blood( تحت‌تاثی ـــتین خ ـــه نخس ـــتن فیلمنام ـــگام نوش ـــه هن ـــرد ک ـــراف ک ـــره اعت بالاخ

ـــا  ـــرک داگلاس تقریب ـــت، ک ـــب از سرنوش ـــش عجی ـــک چرخ ـــت و در ی ـــه اس ـــرار گرفت ـــی ق ـــتان کابوی داس

درکنار استالونه در نقش سرهنگ تراتمن ایفای نقش کرد که می‌توانست نشانه خوبی 

ـــرد. ـــک ک ـــو کم ـــاخت رمب ـــه س ـــه ب ـــد ک ـــترن باش ـــرای وس ب

به‌خاطر یک مشت دلار سرجیو لئونه
 

کیرا کوراساوا یوجیمبو آ

جورج لوکاس تنها فیلمسازی نیست که از آکیرا کوروساوا دزدی 

کرده است، اما می‌تواند از ستاره‌های خوش‌شانس خود تشکر 

کند که او یکی از افرادی نبود که کوراساوا برای دزدی از او 

شکایت کرده است. سرجیو لئونه، کارگردان فیلم به‌خاطر یک 

مشت دلار A Fistful of Dollars، چندان خوش‌شانس نبود. 

 LA Weekly فیلم لئونه در 1964، همان‌طور که توسط روزنامه

توضیح داده شد، تقریبا بازسازی کاملی از »یوجیمبو« فیلم 

کلاسیک سامورایی، اثر کوروساوا در سال 1961 بود. هردو 

دقیقا داستان یکسانی داشتند: یک فرد تنهای آرام به شهر کوچکی می‌آید که در آن دو باند برای کنترل 

با هم می‌جنگند، او خود را به‌عنوان یک مامور دوطرفه معرفی می‌کند که برای هردو طرف کار می‌کند، او 

اساسا همه را می‌کشد و... درمورد پاداش نقدی هم هر دو رویکرد یکسانی به ژانر وسترن داشتند. آن را 

تلخ و تاریک کردند، بچه‌های خوب را به آدم‌های بد کمی زیباتر تبدیل کردند و از چندین کلوزآپ از چهره 

شخصیت‌ها برای افزایش شدت حس شخصیت‌ها استفاده کردند. تنهای ساکت در هردوی آن فیلم‌ها 

هم بدون نام می‌‌ماند. بنابراین می‌توانید ببینید که چرا کوروساوا وقتی دلارها را دید، گفت: »فیلم بسیار 

خوبی است، اما فیلم من است.« کوروساوا این‌بار ساکت ننشست و به گفته مجله Side B، از لئونه به دلیل 

سرقت ادبی شکایت کرد و درنهایت برنده شد زیرا هیچ راهی وجود نداشت که حرف او انکار شود. لئونه 

ناچار شد 15درصد از حق امتیاز فروش فیلم به اضافه صدهزار دلار غرامت را به کوروساوا پرداخت کند. 

برخلاف قهرمان فیلمش، کوروساوا برای به دست آوردن یک مشت )یا بهتر است بگوییم، یک کامیون( 

دلار نیازی به کشتن کسی نداشت. او به‌سادگی مجبور بود فیلمی بسازد که هالیوود خوب نمی‌توانست 

جلوی ذوق‌زدگی و سپس دزدی از ایده آن را بگیرد.

جنگ ستارگان جرج لوکاس
 

دژ پنهان  آکیرا کوروساوا

سینمای آمریکا در سرقت ایده از سینمای شرق دور، یدطولایی 

دارد. آنها عمدتا به این گمان که کسی فیلم‌های شرقی را نمی‌بیند، 

ایده‌ها را با شمایلی آمریکایی ارائه می‌کردند. در این میان بعضی 

از ژاپنی‌ها مثل اکیرا کوروساوا شهرتی جهانی داشتند و ممکن 

بود سرقت از آنها رسوایی به بار بیاورد. جرج لوکاس، فیلم جنگ 

ستارگان را به‌طور مشخص با سرقت ایده‌های فیلم دژ پنهان ساخته 

آکیرا کوروساوا در سال ۱۹۵۸ ساخته است. جنگ ستارگان تقریبا 

بدون فیلم دژ پنهان وجود نداشت؛ یکی از فیلم‌هایی که حماسه 

سامورایی‌ها را روایت می‌کرد. توشیرو میفونه، معروف‌ترین سامورایی تاریخ و تاکاشی شیمورا در این فیلم 

بازی کرده بودند. دو دهقان به نام‌های تاهی و ماتاشیچی خانه‌های خود را می‌فروشند و محل‌شان را برای 

پیوستن به طایفه فئودالی یامانا ترک می‌کنند به این امید که به‌عنوان سرباز، ثروتی را به دست آورند. درعوض، 

آنها را با سربازان قبیله شکست‌خورده آکیزوکی اشتباه می‌گیرند، سلاح‌هایشان را مصادره می‌کنند و مجبور 

می‌شوند قبل از برگشتن، بدون غذا به حفر قبرها کمک کنند. حتی خود لوکاس هم به همین قضیه اعتراف 

می‌کند. او آشکارا از عشق خود به شیوه‌ای که در یک قلعه داستان از نگاه دو شخصیت پست‌ روایت می‌شود، 

یاد کرده است. در آن قلعه، دو دهقان مشغول مجادله بودند، حال آنکه در جنگ ستارگان، در ربات انسان‌نما 

به نام‌های 3PO-C و D2-R2 بودند. البته سبک روایی هردو فیلم مشترک نبود و داستان جنگ ستارگان 

اساسا در قلعه‌ای در فضاست. یک جنگ داخلی در راه است، یک شاهزاده خانم جنگنده بدجنس که نیاز 

به اسکورت به محل امن دارد، یک راننده برده چاق جابا و یک شرور از ریخت‌افتاده که در پایان نور را می‌بیند. 

قلعه حتی دارای scene-wipes یعنی نوعی از حرکت‌های انتقالی دوربین است که در جنگ ستارگان هم 

وجود دارد و بسیار معروف شد. اساسا، تنها تفاوت واقعی این است که دهقانان فرودست در قلعه به‌خاطر 

پول در آن هستند و کوروساوا هرگز کسی را به اندازه جار-جار آزاردهنده نمی‌دانست.

»فرهیختگان« گزارش می‌دهد

دنیا با کپی فیلمنامه چه می‌کند


